

8期刊

内部刊物 责任编辑:李娜 排版:孟凡莲 校对:李丽 2021年3月

### 《民法典》中有关拍卖的规定

《中华人民共和国民法典》于 2020年5月28日颁布,在2021年1 月1号正式施行。其中包括有关拍卖 的法律规定,对于拍卖部分做出了 详细的规定。



一、民法典中关于拍卖的法律 适用的规定

民法典第四百七十三条:要约邀请是希望他人向自己发出要约的表示。拍卖公告、招标公告、招股说明书、债券募集办法、基金招募说明书、商业广告和宣传、寄送的价目表等为要约邀请。

商业广告和宣传的内容符合要约条件的,构成要约。

第五百七十条: 有下列情形之一,难以履行债务的,债务人可以 将标的物提存:

- (一)债权人无正当理由拒绝 受领;
  - (二) 债权人下落不明;
- (三)债权人死亡未确定继承 人、遗产管理人,或者丧失民事行 为能力未确定监护人;
  - (四) 法律规定的其他情形。

标的物不适于提存或者提存费 用过高的,债务人依法可以拍卖或 者变卖标的物,提存所得的价款。

第五百七十一条:债务人将标的物或者将标的物依法拍卖、变卖所得价款交付提存部门时,提存成立。提存成立的,视为债务人在其提存范围内已经交付标的物。

第六百四十五条: 拍卖的当事 人的权利和义务以及拍卖程序等, 依照有关法律、行政法规的规定。



第七百二十七条: 出租人委托 拍卖人拍卖租赁房屋的, 应当在拍 卖五日前通知承租人。承租人未参 加拍卖的, 视为放弃优先购买权。

第八百零七条:发包人未按照约定支付价款的,承包人可以催告发包人在合理期限内支付价款。发包人逾期不支付的,除根据建设工程的性质不宜折价、拍卖外,承包人可以与发包人协议将该工程折价,也可以请求人民法院将该工程依法拍卖。建设工程的价款就该工程折价或者拍卖的价款优先受偿。



来源: 《中华人民共和国民法典》



#### 司法拍卖常见问题解答

一、法拍房是否适用限购政策?

关于法拍房是否限购的问题, 各地区规定不尽相同,大部分地方 不限购。具体是否限购以各地法院 和不动产登记部门相关政策为准, 目前湖南省限购城市长沙市的法拍 房不受限购政策限制。



二、法拍房过户需要哪些额外手续?

司法拍卖一般可根据法院的作出的《裁定书》和《协助执行通知书》,由买受人自行到房管局(不动产登记中心)办理过户即可。过户的时候需要注意房屋土地性质,一般会在标的物介绍、附件中有说明,详情可以咨询处置机构(法

院)。 三、缴纳保证金后可以去实地看样 吗?

实地看样是竞买人的法定权利,如果竞买人不实地看样,则代表接受标的物的一切瑕疵,竞买人因未实地查看拍品而产生的法律风

险由竞买人自行承担,并不得再以 拍品存在实物瑕疵为由提出异议



四、如何参加司法拍卖?

参加网络司法拍卖一般按照以 下步骤:

- 1.仔细阅读竞买公告,确保实地看 样:
- 2.报名交保证金,拍卖开始后也可以交;
- 3.出价参与竞拍, 手机上、电脑上均可以出价;
- 4.如果竞拍失败,保证金会退回给你,如果竞拍成功,按照法院在竞 买公告中要求的打款给法院,打款 后联系法院签署《拍卖成交确认 书》。
- 五、哪些人可以成为优先购买人? 1.有限责任公司的其他股东享有优 先购买权。
- 2.房屋的承租人享有优先购买权。
- 3.合伙人、财产的按份共有人享有 优先购买权。
- 4.知识产权法上的优先购买权。
- 六、怎么委托他人参拍?

委托拍卖需要竞买人在拍卖开 始前联系机构确认,能否办理委托 请以机构为准,一般遇到以下情况需要办理委托: 1.两人及以上联合参与拍卖; 2.企业/个人来不及注册账户参与拍卖。



- 七、竞买时出价规则是什么?
- 1.全场首次出价只能为起拍价;
- 2.只能按照加价幅度的整数倍加价;
- 3.首次出价者不可在自己首次出价 领先的状态下再次出价,需要有第 二人应价后可再应价,之后可连续 出价:
- 4.出价次数无限制,竞拍周期内均 可出价;
- 5.在竞拍周期内,出价后如果长时间没有其他人出价,拍卖也不会提前结束,也要等到规定时间结束 (除非法院中止或撤回拍卖)。
- 6.延时5分钟规则:如果在拍卖结束前5分钟出价,那么竞拍结束时间会在出价时间基础上延长5分钟,循环往复直至无人出价为止。
- 7.成交规则:至少有一人报名且出价,方可成交。

来源:澎湃新闻·澎湃号·政务



# 开创和衷共济、团结奋进新局面 ——中拍协秘书处召开全体工作会议

2月4日上午,中国拍卖行业协会秘书 处召开全体会议,黄小坚会长、李卫 东副会长及中拍协秘书处全体员工参 加,会议由李卫东副会长主持。李卫 东副会长在会上首先总结了2020年中 拍协秘书处工作完成情况, 按照年初 制定的工作计划,除常规日常工作及 临时增加的工作,所列143项工作基本 完成,对2020年工作亮点以及不足进 行分析。其次,对2021年秘书处工作 计划的制定从总的方向和思路上向大 家进行说明。最后,对春节期间秘书 处疫情防控工作提出了要求。 黄小坚 会长在会上首先总结了2020年的工 作,一是有许多成绩值得我们骄傲, 包括行业经营状况、政策协调等 方面

给行业在疫情下提振了士气;二是有许多事迹值得铭记,全行业防疫抗疫所展现的行业精神以及秘书处同志兢兢业业、尽职尽责工作,在平凡的工



作中显示的不平凡; 三是有许多举措 值得我们欣慰, 在疫情发生后秘书处 的迅速应对和及时反应, 在政策协调 中快速行动和及时沟通; 四是顺利完 成换届工作。此外,黄会长也指出了秘书处目前工作中存在的问题。 对于2021年工作,黄小坚会长指出,今年是我国"十四五"开局之年,也是建党100周年,我们行业应开创和正开创和的,团结奋进的新局面。他提出,由协秘书处要做好:一是要不同,但是要国绕中心,抓住协会的工作重点;三是凝心聚力,增进共识;四是继续做好防疫抗疫工作。让我们艰苦奋斗、同心同德、群策群力,干在实处,为行业高质量发展开创新的周年。

稿件来源:中拍协

## 省人大常委、省拍协会长李伟参加 省十三届人大五次会议

2月2日上午,山东省第十三届人民代表大会第五次会议在山东会堂隆重开幕。在李干杰省长参加菏泽代表团审议时,李伟会长向省长汇报《关于落实财政部<罚没财物管理办法>,进一步规范做好公物处置工作的建议》。《建议》提出,认真贯彻《罚没





财物管理办法》的规定及精神,委托具有拍卖 资格的拍卖人进行罚没财物处置。发挥拍卖人 的专业服务优势,保障罚没财物合法、公平的管理、处置,避免不必要的法律风险。建立备选拍卖人名册。选择诚实守信、有一定优良业绩、专业性较强的拍卖企业入库,充分发挥行业协会的作用,采信行业协会依据行业标准评定的企业资质等级。

稿件来源: 省拍协

## 新春贺词

故年随夜尽,初春逐晓生,辛丑牛年的脚步越来越近。 在此,山东省拍卖行业协会向支持关心拍卖业发展的各级领导、各界人士表示衷心地感谢,向所有与拍卖业和衷共济,团结奋进的拍卖界同仁致以节日的问候和诚挚的祝福!

2020 年确是不平凡的一年,肆虐全球的新冠肺炎疫情,没有让拍卖人停下脚步。疫情期间,山东拍卖人大灾面前有大爱,自觉践行社会责任,积极捐款捐物,向社会传递了疫情无情人有情,展现了拍卖人良好风貌和担当精神。在这一年里,省拍协继续与省高院、财政厅、商务厅、市场监督管理局等政府部门进行政策协调,为会员创造良好的政策环境;

成功举办了山东省司法拍卖辅助工作及破产案件管理人入围工作培训班和第二期拍卖从业人员暨新建企业高管专业培训班,为行业提供人才支撑:开展调研活动,听取会员诉求。

扬帆启新程,奋进正当时。2021 年是"十四五"规划的开局之年,我们要抓住现代服务业发展的战略机遇期,坚定贯彻新发展理念,切实转变发展方式,继续加强"互联网+"及科技的应用,拥抱上下游,打造专业化服务水准,实现我省拍卖业更高质量发展。

祝愿大家在新的一年里工作顺利、阖家幸福、万事如意!

稿件来源:省拍协



#### 科学精准实施宏观政策 确保"十四五"开好局起好步

2020年8月, 习近平总书记在主持 召开经济社会领域专家座谈会时指 出: "'十四五'时期是我国全面建成小 康社会、实现第一个百年奋斗目标之 后, 乘势而上开启全面建设社会主义 现代化国家新征程、向第二个百年奋 斗目标进军的第一个五年, 我国将进 入新发展阶段",这一重大判断深刻指 明了"十四五"以及更长时期我国发展所 处的历史方位, 为我们党立足新阶段 谋划新发展提供了根本遵循。党的十 九届五中全会擘画了"十四五"以及更长 时期全面建设社会主义现代化国家的 宏伟蓝图,强调要以健全国家发展规 划为战略导向,完善宏观经济政策制 定和执行机制,提高调控的科学性。

2020年底召开的中央经济工作会议强调,要科学精准实施宏观政策,努力保持经济运行在合理区间,确保"十四五"开好局。我们要认真学习、深刻领会,紧密结合工作实际,把党中央决策部署和各项宏观政策有力有效落实到位,推动我国经济平稳健康可持续发展。



一、深刻认识当前我国经济运行 态势,进一步坚定发展信心

2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央统揽全局,保持战略定力,坚持稳中求进,准确判断形势,精心谋划部署,统筹疫情防控和经济社会发展工作,果断采取一系列科学精准的宏观政策,财政、货币、就业、产业、投资、消费、环保、区域等政策紧密配合、协同发力,以保促稳,直接面向市场主体,

更多采用直达机制实施方式,科学把握规模化政策的平衡点,把宏观调控与深化改革结合起来,在疫情防控取得重大战略成果的同时,既稳住了就业和经济基本盘,又推动我国经济高质量发展取得新的进展。



二、坚持以辩证思维看待新发展 阶段的新机遇新挑战,善于在危机中 育先机、于变局中开新局。

进入新发展阶段,国内外环境正 发生深刻复杂变化,我国发展仍然处 于重要战略机遇期,但机遇和挑战都 有新的发展变化。

从国际看,世界百年未有之大变局加速演变,全球疫情扩散蔓延态势还在持续,疫情冲击导致的各类衍生风险需要高度警惕,不稳定性不确定性明显增加。从国内看,经济运行基本恢复常态,但我国发展不平衡不充分问题仍然突出,深层次结构性矛盾和问题在外部冲击下逐步显现,各类风险挑战不容忽视。

更要看到,我国进入新发展阶段, 虽然挑战前所未有,但机遇也前所未 有,机遇大于挑战。我们有以习近平 同志为核心的党中央的坚强领导,中 国特色社会主义制度优势日益彰显, 我国经济社会发展依然有诸多有利条 件,特别是我国宏观政策实施经验不 断积累,快速有效应对国内外风险挑 战的工作预案更加完善,完全有信 心、有底气、有能力危中寻机、化危 为机,在新发展阶段不断开辟经济社 会发展新局面。

三、充分认识科学精准实施宏观 政策的重要性,推动"十四五"开好局起 好步 精准有效实施宏观政策,是做好经济工作的关键。完成党中央确定的经济工作各项目标任务,必须适应新阶段新变化新要求,深刻把握大国经济的运行规律,切实把科学精准实施宏观政策是在新发展阶段保护。科学精准实施宏观政策是贯彻的重要保持经济运行在合理区间的内在要求发展取货制度的有力手段。科学精准实施宏观政策是两个人人民日益增长美好生活需要的强力依托。 科学精准实施宏观政策是统等



四、全面贯彻落实党中央对经济 工作的决策部署,科学精准实施宏观 政策

2021年是"十四五"开局之年,是 我们党成立100周年,是我国现代化建 设进程中具有特殊重要性的一年,做 好经济工作意义重大、任务艰巨。要 坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,坚持稳中求进工作总 基调, 立足新发展阶段, 贯彻新发展 理念,构建新发展格局,以推动高质 量发展为主题,以深化供给侧结构性 改革为主线,以改革创新为根本动 力,以满足人民日益增长的美好生活 需要为根本目的,坚持系统观念,巩 固拓展疫情防控和经济社会发展成 果, 更好统筹发展和安全, 扎实做好 "六稳"工作,全面落实"六保"任务,不 断提高科学精准实施宏观调控的能力 和水平, 真抓实干把党中央决策部署 贯彻到经济工作各方面,确保"十四五" 开好局,以优异成绩庆祝建党100周 年。

稿件来源:求是网